
                               

       

Ata da 293ª Reunião Ordinária do CMAS 
Conselho Municipal de Assistência Social – 06 de março de 2025. 

 
Aos seis dias do mês de março do ano de 2025, às 14 horas aconteceu a 293ª (ducentésima 
nonagésima terceira) reunião ordinária do Conselho Municipal de Assistência Social de Cotia - 
CMAS, realizada por videoconferência através da plataforma Zoom 
(https://zoom.us/j/95306438824?pwd=bEJqcnFYc05EdC9POU9MamJFNVJPZz09).Participaram da reunião: 
Adriana Silva dos Santos; Adriano Pires de Oliveira, Aldre Fontana, Amanda Marília; Ayde 
Sumiko, Camila de Souza D. de Oliveira, Célia Cristina Souza Fagundes, Claudia Silva Custódio 
Freitas, Claudinéia Magalhães, Cristiane FMC, Daniella Xavier Freire Pereira, Edna Silva e 
Silva, Elaine de Campos, Ernestino Benedito Nunes, Fabrício Leiva, Jamilly Lorusso Scheidt; 
Janice Jane Testa Silva, João Antônio da Silva, José Bertuol, Kelen Garcia; Marcela De Fatima 
Lino, Maria Helena Oliveira Miramontes, Maria Terezinha Marcondes Veiga, Mariza Rodrigues 
Ferrarese, Mary Teófilo, Patrícia Roberta de Paula Vera, Renata dos Santos Anastácio, Robson 
Aparecido Dias; Rosangela Dias de Carvalho; Samantha de Mello Sznick Lopes, Silvio R. 
Bueno Cabral, Verônica Costa Lima, Vivian Viana da Silva Arata, Wanderson Matheus, Yasmin 
Santos Amaral. Os participantes trataram da seguinte pauta de assuntos: 1. Apresentação da 
chapa para composição da mesa diretora; 2. Apresentação e aprovação da ata da 292ª 
(ducentésima nonagésima terceira) reunião ordinária do Conselho Municipal de Assistência 
Social de Cotia; 3. Balanço da gestão CMAS 2023-2025: Quais foram os principais desafios e 
avanços quanto a política municipal de Assistência social; 4. Breve explanação sobre o que é 
o CMAS e qual sua missão; 5. Apresentação pelo atual Secretário da pasta sobre a 
configuração da Secretaria; 6. Composição das comissões temáticas de trabalho conforme 
regimento interno do CMAS; 7. Construção de uma agenda (plano de trabalho) do CMAS gestão 
2025-2027; 8. Central de Vagas; 9. Movimentações para editais referentes ao segundo 
semestre de 2025 e 10. Outros Assuntos. Após apresentada a pauta de assuntos a secretária 
executiva dos Conselhos, Sra Claudinéia Magalhães declarou aberta a reunião sendo digno de 
notas o que segue:  1. Apresentação da chapa para composição da mesa diretora: após 
terminado o período de manifestação para composição da mesa diretora, inscreveu-se chapa 
única com a seguinte configuração: presidente José Betuol, Vice-presidente Kelen Garcia, 1º 
Secretária Adriana Silva dos Santos e 2º Secretário João Antonio da Silva. Posta em discussão 
para deliberação a chapa foi eleita por aclamação dos presentes. Ato contínuo se declarou 
empossada a nova composição da mesa diretora que assumiu os trabalhos. Com a palavra o 
presidente do CMAS, Sr José Bertuol solicitou inversão de pauta adiantando a abordagem do 
item 5. Apresentação pelo atual Secretário da pasta sobre a configuração da Secretaria. Sem 
objeções à proposta, o presidente passou a palavra ao secretário da pasta do desenvolvimento 
Social, Dr. Silvio R. Bueno Cabral. De posse da palavra Silvio Cabral apresentando-se saudou 
os presentes informando que assumiu a pasta no dia 20 de fevereiro de 2025. Informou que a 
experiência dele vem das questões de movimentos sociais de regularização fundiária projetos 
de moradia popular e que enxerga bastante nexo entre seu trabalho e a pasta da Secretaria de 
Desenvolvimento Social que, a partir de sua gestão como titular e atendendo solicitação do 
prefeito Welington Formiga acrescenta o termo “e Periferias” e que defende uma nova 
denominação à pasta como “Secretaria de Assistência, Desenvolvimento Social e Periferias. 
Silvio esclareceu que inclusão do nome “Periferias” se refere ao fato de que agora será 
responsabilidade da Secretaria cuidar também da regularização fundiária. Que o município tem 
algo em torno de 74 mil moradias irregulares. Nesse sentido também a pasta será a gestora do 
Programa Minha Casa Minha Vida faixa 1 para quem ganha até R$ 2.800,00. Destacou nenhum 
recurso do Desenvolvimento Social será utilizado nas questões dos programas de regularização 
fundiária ou de moradia. Informou também que o departamento de periferias está composto de 
cerca de 12 pessoas na foram cedidas pela Secretaria da Habitação de forma que não implicará 
no remanejamento e/ou utilização de recursos humanos que se dedicam ao trabalho no âmbito 
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do Desenvolvimento Social.  Disse que está estudando muito sobre Política de Assistência 
Social, uma área para ele desafiadora. O Secretário anunciou a inauguração de um projeto de 
formação e geração de trabalho e renda denominado “Pão na Mesa” para atender inicialmente 
150 pessoas a cada 60 dias. Sobre a configuração da Secretaria informou que o departamento 
“periferias” será entrelaçada ao departamento de políticas de assistência social. No que se 
refere a recursos financeiros, o Secretário afirmou que não serão utilizados nenhum recurso 
destinado a Assistência Social. Que o departamento periferias chega com um caixa próprio com 
recursos advindos da esfera federal na ordem de R$ 3.300.000,00. Completando a informação 
anunciou a destinação de R$ 500.000,00 para projetos/programas de Assistência Social. João 
com a palavra, em nome dos Conselheiros desejou boas-vindas ao Secretário agradeceu as 
explicações e fez suas considerações e se colocou à disposição, na pauta teria uma breve 
explanação sobre o que é o CMAS e qual sua missão, falou sobe a preocupação com a possível 
utilização de recursos do Fundo Municipal de Assistência Social – FMAS da assistência em 
projetos/programas do departamento “periferias” e que acha importante constar em ata 
declarações do Secretário sobre o tema. Complementando a abordagem dos recursos, o 
secretário informou que esteve no Ministério de Desenvolvimento Social e Combate à Fome 
onde compreendeu mais sobre o desenvolvimento Social como política pública. Fazendo uma 
analogia com a gestão de uma casa onde cada necessidade tem sua “caixinha” entende que 
os recursos não devem ser utilizados para finalidades as quais não estão destinadas. A 
Assistência Social terá sua caixinha e o departamento de Periferias também terá a sua. Que 
quanto a isso, os conselheiros e atores da Assistência Social podem ficar despreocupados. 
Comunicou também que a Secretaria está sendo estruturada na forma de duas 
“coordenadorias” ficando José Bertuol responsável pela Assistência Social e Silvio Cabral pela 
regularização fundiária e moradia. Ainda de posse da palavra, o Secretário informou aos 
presentes sobre um ciclo de reuniões que estão acontecendo no sentido de conhecer e alinhar 
os trabalhos com os servidores da pasta. Kelen aproveitou o momento para lembrar da 
participação dos técnicos dos CRAS (Centro de Referência de Assistência Social) e CREAS 
(Centro de Referência Especializado de Assistência Social) nas reuniões do CMAS afirmando 
ser de extrema importância a participação ao menos dos coordenadores na reunião porque 
além da troca de experiência são eles que estão na porta de entrada aos usuários do sistema. 
Em resposta ao Secretário se comprometeu a verificar a questão e não vê problemas. Se 
colocando à disposição e dizendo que está de portas abertas para receber a todos, o Secretário 
encerrou sua participação neste momento da reunião. Seguindo a pauta do em sua ordem 
tratou-se na sequência do item 2. Apresentação e aprovação da ata da 293ª reunião do 
CMAS; sem objeções ou apontamentos a ata foi aprovada por unanimidade dos conselheiros 
votantes. Após aprovada a ata, passou-se ao item 3. Balanço da gestão CMAS 2023-2025: 
tendo sido verificada a ausência do presidente do CMAS gestão 2023-2024, por motivos 
familiares, este item não foi tratado. Ficou como sugestão da Sra. Kelen que os membros dessa 
gestão encaminhem na forma de relatório à mesa diretora um balanço referente ao período 
apontando avanços, dificuldades e demandas não concluídas. Item 4. Breve explanação 
sobre o que é o CMAS e qual sua missão; utilizando-se de recurso visual o conselheiro Joao 
Antonio fez uma explanação formativa abordando temas como: seguridade social, políticas de 
Assistência Social, papel constitucional dos Conselhos de Direitos, papel e missão do 
Conselheiro de Direitos. O material da apresentação foi, posteriormente disponibilizado aos 
conselheiros para que se aprofundem nos estudos quando for oportuno. Item 6. Composição 
das comissões temáticas de trabalho conforme regimento interno do CMAS; O presidente 
do Conselho, solicitou à secretária executiva dos Conselhos Sra. Claudinéia Magalhães a 
demostrar o regimento interno que orienta a composição de comissões temáticas com suas 
respectivas atribuições. Ato continuo assim ficaram compostas as comissões: I - Comissão de 
Análise de Documentos: Conselheiras: Marcela de Fátima Lino, Yasmim Santos Amaral e 
Edna Silva e Silva, Convidadas (os): Janice Jane Testa Silva, Rosangela Dias de Carvalho 



                               

       

Rodrigues, Verônica Costa de Lima, Marcelo Nicolini Teixeira, Claudia Silva Custódio Freitas; 
II - Comissão de Finanças, Orçamento e Política de Assistência Social: Conselheiros: José 
Bertuol, João Antonio da Silva e Kelen Garcia, Convidados: Adriano Pires de Oliveira da SDS 
e Paulo Sergio Generoso da APAE; III - Comissão de Normas e Legislação: Ernestino 
Benedito Nunes, Maria Helena Oliveira Miramontes, Célia Cristina Souza Fagundes e Edna 
Silva e Silva; IV - Comissão de Monitoramento e Avaliação: Kelen Garcia, Mariza Rodrigues 
Ferrarese e Patrícia Roberta de Paula Vera; V- Comissão Gestora do FMAS, representantes 
da sociedade civil, Conselheiras nomeadas dia 20 de fevereiro de 2025 Titular: Marcela de 
Fátima Lino  e Suplente: Marcos de Aquino Bracale. Foi apresentado o assunto sobre a 
Conferência Municipal de Assistência Social que acontecerá esse ano e para o andamento dos 
trabalhos, ficou formada comissão organizadora da XV Conferencia Municipal de Assistência 
Social que terá como tema central: “20 anos do SUAS: construção, proteção social e 
resistência”, com os seguintes e membros:  Conselheiros: Kelen Garcia, João Antonio da Silva, 
Yasmim Santos Amaral, Patrícia Roberta de Paula Vera e Edna Silva e Silva e Convidado: 
Robson Aparecido Dias. Concluído o processo de composição das comissões passou-se ao 
item 7. Construção de uma agenda (plano de trabalho) do CMAS gestão 2025-2027; O 
Conselheiro João Antonio explicou aos presentes sobre a necessidade da composição de uma 
agenda de trabalho na forma de “plano de governo” para o biênio 2025-2027 de forma que ao 
final desse período possam ser avaliados os avanços em construção de Políticas de Assistência 
Social no âmbito do município e Cotia. Essa agenda facilitaria o trabalho do Conselhos e seria 
o norteador das ações do Conselho para além das pautas burocráticas que certamente estarão 
nas pautas de discussões. Esse tema ficou a cargo da mesa diretora do CMAS discutir e definir 
essa agenda de trabalho. Inseriu-se ainda nessa abordagem o tema do Plano Municipal de 
Assistência Social que será oportunamente abordado e trazido à plenária do Conselho 8. 
Central de Vagas; questionado sobre a continuidade da Instancia “central de Vagas” o Sr 
Adriano Pires informou aos presentes que haverá mudanças na forma como atua a Central e 
que trará informações mais precisas na próxima reunião do Conselho. 9. Movimentações para 
editais referentes ao segundo semestre de 2025. Tendo em vista a não realização de edital de 
chamamento público para oferta de serviços socioassistenciais no final do ano de 2024 e a 
atual situação em que, as parcerias estão firmadas para o período de 6 meses finalizando em 
agosto de 2025, foi abordado tema dos editais. Ficou sugerido que o próximo edital possa 
estabelecer o período de 24 meses para as parcerias. Kelen, Joao Antonio e Robson Dias se 
posicionaram favoráveis a proposta de um edital para dois anos e explicaram diversas razoes 
burocráticas e de continuidade dos serviços que justificam o pedido. Ficou decidia uma reunião 
da recém-formada Comissão de Finanças, Orçamento e Política de Assistência Social para o 
dia 13 de março para alinhar e tratar dessa proposta. 10. Outros Assuntos. Pedindo a palavra, 
a Sra. Kelen solicitou incluir na reunião da Comissão de Finanças, Orçamento e Política de 
Assistência Social a apreciação do processo 9958/2025 protocolado pela Assistência Social 
Santo Antonio – ASSA, que pede suplementação orçamentária para custeio de transporte de 
idosas ao Serviço. O pedido foi acolhido e integrará a pauta da reunião da Comissão na data 
supracitada. Nada mais havendo a tratar a reunião foi encerrada as 15:50 e para constar lavrou-
se a presente ata que segue assinada pelo presidente e secretária do CMAS. 
 
 
 
 

 
José Bertuol                                                                Adriana Silva dos Santos 

Presidente do CMAS                                            Secretária do CMAS 


